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Esercizio NTFS e Extfs

{Quesito 1 (puoti 8). 35ia dafa una memoria secondania di ampiczza 64 GB, arganizzata in blocchi di ampicaza 1 kB. Dapa
aver calealato la dimensione minima di un indice di blocea per fale memeria, softa il vineob che cssa debba essere un
multiplo di § (i), si defermini la dimensione massima di file ottenibike nel caso pessimo di contiguifd nulls soffo k seguenti
\pofest:

. file ystem di tipa NTFS, con record ampi | kB, 408 B riservati all'sttribufo dati nel record prncipale ed 800 B nei
record di exfensione, vtilizzando exattaments 2 record;

2. file mystem di fipo Extfs, coni-rode ampi | kB, nodo prncipale confenente 16 indici di blocco ed | indice dile di T
indire zione, utilizaando I'infero i-rode principale.

Calcolate k dimensioni fchieste, ol defermini per ciascun tipa di file system, il mpporto inflattivo detenninato dalla sua or-
garuzzaziane struffurale, ossia 'onere proporaionale dovoto alla memonizzazione delle strufture di rappresentazione rispetta

a quella dei dafi veri ¢ propn.
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Soluzione

Soluziope 1 (punti 8). Essendo la meraria secondaria ampia 64 GB ¢ 1 blocchi ampi 1 kB, é imrmediato cakeolare che

5IEN0 NECESEAT] ['5? EEE 1 =64 M =2 %21 = 2 indici, la cui rappresentazions binaria banakmente richiede 26 iz, Stante il

vincolo che la dimensione dell indice debba essere un mulfipla di 8 £, 1a dimensione dell’indice deve salire a 32 bif (4 B).
Vediamo ora quale possa essere la dimnensione massima di file ottenibile sotto ke ipotesi fissate dal quesita,

File yystem di tipo NTFS ; Dei 408 B riservatl all'attributo dati nel record principale, 2 x4 = § B saranno riservati alla
coppia { base, indice |, menire i rimanenti 408 — § = 400 B pofranno essere utilizzafi per indicare le sequenze contigue
di caso peggiore (dunque tutte ampie | bloceo). Poiché clascuna sequenza richiede una coppia di indici {inizio, fine},

paria 2 x4 =8 B, il record principake potra ospitare [q—g—ﬂgﬁj

LE'JIDEJ

= 50 sequenze ample 1 blocca. Il record di esfensione

dispane trvece di 800 B per la memorizzazione di 1} ulferion sequenze. Ne segue che, saffo le ipofesi del

quesifo, la dimensions massima di file consenfita da NTFS & pad a; (50 4 100} blocchi % 1kB/blocco = 150 kB, al
costo di 2 record, clascuno ampio 1 kB. Il rapporfo inflaffiva in questo caso € dungue pan a; lgl’ﬁﬁ' =1.33%.
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Soluzione (descrizione record MFT)

Standard File name Data -«—— Info about data blocks —
info header header header
N . Eecgrd \ \ Header Run #1 Run #2 Run #3
N eader -
N .
h A Standard ||, : ) I : W //////////
§ MTE info ile name || O : 9 205 4 645 2 805 3 /Unused/
N record : i /////// /A
AN '11 '
AN ' -
AN
AN
N Disk blocks
A S _— N
S « Blocks numbers  20-23  64-65 80-82
N = = = = = = = = = = — — — — — —
109
108 W |Run #m+1 Runn //////////}<—— Second extension record
107
106
105 J[JRun #k+1 Run m [<«—— First extension record
104
103
102 I MFT 105 |MFT 108 | |Run #1)- - -|Run #K |[<«—— Base record
101 o5
100




Soluzione

file system di tipo Exts : In quesfo caso, utilizzando tuffi | campi dell’i-rode principale, abbiamo a disposizione:

o 16 indici diretti di blocca, al costo di 1 blocco poiché un i-rode occupa lo sfesso spazio di un blocco;

e | indice di I indirezione, 1l guale punta ad un i-rode inferamente wtilizzato per confenere indicl diretfl di blocco,

che consente di esprimere fino & L% = LE;—]:J =2 = 256 indici di blocco, al costo di | uberiore blocco;

¢ | indice di Il indirezione, il quale punfa ad un i-rede speciale, inferamente viilizzato per confenere puritatori ad
i-node di 1 livello, che dunque consente di esprimere 256 puntaton a strutfure ciascuna confenente fino a 256
indici diretti di blocco, per un tofake di 2567 = (25 =21 = 65.536 blocchi, al costo di 1 + 256 =257 ukteriori
blacchi.

Conseguentemente, Exfs consente di rappresentare file di dimensione massima pan a; {164+ 256 +65.536) x 1 kB =
65,808 kB = 64 MB + 272 kB (438,72 volte maggiore di quanto offenuta con MTFS) per un rapporto inflattivo pari a;

[Hﬁﬂ}fﬁl S —0,39% (3,4 volte inferiare a quanto oftenuta can NTFS),

La considerazione ovvia da frame da queste considerazion & che NTFS) € parficolanmente penalizzato dalle condizio di
scarsa o nulla configuita. (Per confro, ad Extfs b configuifa non glova in aleun moda.
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Soluzione (descrizione /-node)

|-node
Attributes .
Single

: indirect
§ : block
@ :j Double
S indirect = g
= block
X
)
(]

d
N
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Esercizio “Keeping Track of Free Blocks"”

Sia dato un disco di 16 GB diviso in blocchi ampi 1 KB.
Si considerino due possibili strutture per tener traccia
dei blocchi liberi: lista concatenata e bitrmap. Nel primo
caso, ogni elemento della lista e costituito a sua volta
da un blocco, il quale contiene indici di blocco (di 32 bit
ciascuno), dei quali l'ultimo e riservato per l'indicazione
del prossimo blocco di lista libera. Nel secondo caso
I'uso di un bit 1 o 0 definisce se il corrispondente

blocco sia libero o utilizzato.

Si calcoli I'occupazione di memoria delle due strutture.
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Soluzione

16 GB = 234 B diviso in blocchi da 1 KB = 210 B/blocco
ovvero 234 B / 210 B/blocco = 224 blocchi = 16 M blocchi.

Ogni blocco puo contenere 1 KB / 4 B/indice = 256 indici di blocco di cui
1 viene usato come collegamento al “blocco di indici” successivo nella
lista. Ne rimangono dunque 255 utilizzabili per rappresentare i blocchi
liberi.

Per rappresentare una lista di massima ampiezza servono dunque:
16 M indici / 255 indici/blocco = 65793,0039.. * 65794 blocchi
cioé poco piu di 64 K x 1 KB = 64 MB

Con la struttura a bitmap sono invece sempre necessari 224 bit = 2?21 B =
=211 KB=2MB

Esercizi di ricapitolazione Sistemi Operativi - C. Palazzi 100



Soluzione

Free disk blocks: 16, 17, 18

[}

42 -~ 230 a 86
136 162 234
210 612 897
97 342 422
41 214 140
63 180 223
21 564 223
48 216 160
262 320 126
310 180 142
516 f’) 482 f’) 141
A 1 KB disk block can hold 256
32-bit disk block numbers
(@

Riformulare la soluzione:
e variando la dimensione del blocco
e senza conoscere a priori la dimensione di ogni indice (32 bit)
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1001101101101100

0110110111110111

1010110110110110

0110110110111011

11101111011101111

1101101010001111

0000111011010111

1011101101101111

1100100011101111

L

0111011101110111

1101111101110111

A bit map

(b)
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Esercizio - Simulatore

Considerando i processi P1, P2, P3, P4, P5 e P6, aventi un ordine
di arrivo e di esecuzione su una macchina monoprocessore cosi
come in figura si determini quale/i tra le seguenti politiche di
scheduling senza priorita esplicite possa essere stata utilizzata:
1. FIRST IN FIRST OUT (Si o No)

2. ROUND ROBIN (in caso di risposta positiva, indicare un
esempio di ampiezza del quanto temporale)

3. SHORTEST JOB FIRST nella versione con prerilascio (Si o No)

1[I .

2 Processo in

P3 - 1IN

P4 R |

s T e

Processo in
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Soluzione
1. FIFO: Si’

2. RR: Si’, con qualsiasi quanto temporale di ampiezza
maggiore o0 uguale al massimo tempo di esecuzione

fra i processi considerati, ovvero 10 u.t. (per P3)

3. SHORTEST JOB FIRST con prerilascio: No

Esercizi di ricapitolazione Sistemi Operativi - C. Palazzi 103



